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ОПТИМІЗМ ЯК РЕСУРС АДАПТАЦІЇ СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ 
 

Актуальність. Великі обсяги інформації і інтенсивність навчання у вищі, 
зокрема медичних, призводить до розвитку синдрому хронічної втоми, зриву 
механізмів адаптації, підвищує чутливість особистості студентів до стресорів, 
знижує рівень здоров'я людини в цілому [1, 2, 4, 6]. Так, дослідження 
М.О. Агаджанян довели, що за роки навчання у вузі число здорових студентів 
скорочується в середньому на 25,9%, а хронічно хворих збільшується на 20% 
[1]. Актуальним стає дослідження ресурсів особистості, зокрема студентів-
медиків, що забезпечують формування конструктивних форм адаптації, яки 
сприяють зниженню чутливості до кризи та зміцнення здоров‘я взагалі. 

Мета: аналіз специфіки адаптації студентів-медиків та визначення ролі 
оптимізму в адаптації особистості  та підвищенні її стійкості до стресорів.  

Основна частина. Оптимізм, життєрадісність та позитивне сприйняття 
себе, інших, людської природи і всесвіту взагалі  розглядають як ресурси 
особистості, що сприяють як адаптації, так і самореалізації особистості 
(Н.Е. Водоп‘янова, А.Маслоу, К.Роджерс, М.Штейн та ін..). Так, за 
визначенням Н.Е. Водоп‘янової позитивне світосприйняття, життєрадісність, 
конструктивна активність, впевненість в себе в складних умовах і віра в 
можливість подолання будь-яких труднощів розглядаються в якості важливих 
умов психосоціального здоров‘я [2]. За Н.Е. Водоп‘янової ця система 
позитивних відносин, життєрадісного світосприйняття і світогляду, активна 
життєва позиція особистості, впливає на вибір адаптивних моделей поведінки, 
рольову позицію і стійкість до психологічного стресу [2]. При цьому оптимізм 



 276 

розглядається як стійка особистісна позиція впевненості людини в подолання 
життєвих труднощів або негараздів, заснованої на вірі в силу людської природи 
і власні ресурси, що може мати різні форми і внутрішньо особистісні 
детермінанти. В соціальної психології песимізм-оптимізм розглядають як 
вроджені якості особистості і результат перших етапів соціалізації, де 
формується система відносин людини з всесвітом. Згідно з концепцією 
«вивченої безпорадності» М.Залігмана, основною рисою песимістів є віра в те, 
що всі їхні зусилля марні, тоді як оптимісти невдачі розглядають як виклик  та 
тимчасове явище [2, c. 299]. Фундамент адаптації, на думку В.І.Гарбузова, 
складають інстинкти, при цьому домінуючи інстинкти визначають певний тип 
темпераменту і індивідуальності в загалі, впливають на її спрямованість, 
формування планів, спосіб адаптації і життя в цілому; та було розглянуто сім 
інстинктів (дігнітофільний, лібертофільний, домінантний, дослідницький, 
альтруїстичний, генофільний та єгофільний), що сприяють формуванню сьомі 
«чистих» типів індивідуальності [7].  

В нашому дослідженні прийняли участь студенти-медики 1-го і 3-го 
курсу ОНМедУ, що переживають кризу адаптації (42 особи). Було використано 
наступні методи: спостереження, бесіда і тестування з використанням  валідних 
і стандартизованих методик: шкала оптимізму і активності (Н.Водопьянова, 
М.Штейн) [2], методика «Чутливість до кризи» (Т.Д. Азарних, 
І.М. Тиртишніков) [3] та опитувальник щодо виявлення домінуючого інстинкту 
(В.І.Гарбузов) [5].  Математична обробка отриманих результатів проводилась за 
допомогою статистичної програми SPSS 21.64. 

Результати: Було виявлено двосторонній позитивний кореляційний 
зв'язок між активністю і чутливістю до кризи (r=344, p<0.05) та визначені 
тенденції до негативного лінійного взаємозв‘язку рівня чутливості особистості 
до кризи і оптимізму, що дозволяє стверджувати: надлишкова активність 
студентів-медиків сприяє зростанню чутливості до будь-яких стресорів, а 
зростання оптимізму може сприяти стійкості особистості до стресорів.   

Результати кореляційного аналізу взаємозв‘язків між показниками 
оптимізму і інстинктами особистості представлено в таблиці 1. 

Таблица 1. Результати кореляційного аналізу взаємозв’язків між 
показниками інстинктів особистості і оптимізму. 

Показники 
адаптації 

Генофільний 
інстинкт 

Альтруїстичний 
інстинкт 

Лібертофільний 
інстинкт 

оптимізм 326* 439** 317* 
Примітки: *- Кореляція значима на рівне значущості р<0.05 (2-

сторон.), ** - кореляція значима на рівне значущості р<0.01 (2-сторон.). 
Специфіка адаптації студентів-медиків з різним рівнем оптимізму 

представлено на рис. 1. 
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Рис. 1. Типологічні особливості адаптації особистості студентів-медиків з 

різним рівнем оптимізму 
Отримані результати можна прокоментувати наступним чином. Студенті-

медики, що схильні до оптимізму більш альтруїстичні, безкорисливі, 
миролюбні, виявляють доброту, турботу, емпатію, їм характерна понад-турбота 
про здоров'я і понад-любов (особливо до дітей і своїх близьких) з тенденцією 
до заперечення власного «Я» на користь «Ми». Оптимізм сприяє соціалізації 
егоцентричної сутності інстинктів людини в загалі та стійкості до стресорів.  

Візуальний аналіз діаграмі показує, якщо адаптацію студентів-медиків, 
схильних до оптимізму забезпечують різноманітні інстинкти людини з 
незначної перевагою дослідницького інстинкту і інстинкту самозбереження 
(егофільного); адаптація студентів-медиків, схильних до песимізму залежить 
від їх допитливості і схильності в усьому дістатися до суті, а також прагнення 
до творчості і вільного самовираження.  Проте, В.І.Гарбузов підкреслює, що в 
осіб з домінуванням дослідницького інстинкту є ризик все розмаїття життя 
звести до одного пристрасного захоплення, а люди з домінуванням 
лібертофільного типу пристосування до життя схильні до упертості, 
негативізму, заперечення авторитетів та небажанню виносити рутину, 
нетерпимі до будь-яких форм обмежень і придушення "Я", схильні до зміни 
місць і ризику [7], але ці характеристики складно віднести до якостей 
гармонічної і адаптованої особистості, тому студентів-медиків, схильних до 
песимізму, з низьким почуттям власної гідності та зниженими показниками 
альтруїстичного, егофільного, генофільного і дігнітофільного інстинктів та 
прагнення до лідерству, адаптацію яких забезпечує дослідницький і 
лібертофільний інстинкти можна характеризувати як дезадаптивних. 
Оптимістичні студенті-медики також прагнуть свободи і змін, здатні 
досліджувати світ та в усьому дістатися до суті, але їм властиві готовність до 
продуманого ризику та лідерству. Вони альтруїстичні, впевнені в собі, знають 
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чого хочуть, наполегливі в досягненні мети, вміють організувати діяльність, 
розбираються в людях і здатні повести їх за собою. 

Висновки. Аналіз специфіки адаптації і стійкості до кризи студентів-
медиків дозволяє оптимізм розглядати як ресурс адаптації студентів-медиків, а 
також стверджувати, що його зростання сприяє стійкості до стресорів, 
супроводжується зростанням альтруїзму, сімейності і свободи особистості, тоді 
як активність сприяє зростанню чутливості до кризи. Отримані результати 
дозволяють виділити дві форми кризи, яку переживають студенти-медики: 
конструктивну нерівновагу, що сприяє творчості і оптимізму та деструктивну, 
що супроводжується песимізмом і кризовим станом, а також респондентів, 
схильних до песимізму розглядати як дезадаптивних, схильних до ізоляції 
«бунтарів» зі зниженим почуттям гідності, для яких власне здоров'я, сім'я, 
доброта і миролюбність не являють основу адаптації; а оптимістичних 
студентів-медиків розглядати як соціалізованих, здатних до вільного 
самоствердження і лідерства альтруїстів з почуттям власної гідності 
«хранителів» генофонду, інтересів і честі людського роду, добра і життя 
взагалі, адаптацію яких забезпечує як власні можливості самозбереження, 
розвинені дослідницькі здібності і прагнення до творчості, так й ресурси макро- 
і мега- рівнів самоорганізації особистості як відкритої нелінійної 
системи/середовища, а саме сім‘ї і людського роду. При цьому в оптимістичних 
студентів-медиків прагнення свободи і самодостатності, власні цінності, мета 
та життєвий задум узгоджені з інтересами сім'ї та людства в цілому. Проведене 
дослідження показало специфічну особливість адаптації студентів, що 
переживають нормативну кризу формування інтегральної ідентичності медика 
та становлення особистості-професіоналу, а саме домінування дослідницького 
інстинкту в структурі особистості медиків як з оптимістичним, так і 
песимістичним світосприйняттям, що дозволяє припустити формування 
дослідницького типу особистості професіоналу. Перспективним напрямком 
вважаємо дослідження цього інстинкту як ресурсу самоорганізації людини в 
цілому, зокрема ролі дослідницької складової в самореалізації особистості-
медика. 
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РОЛЬ ОПТИМІЗМУ В САМОАКТУАЛИЗАЦИИ СТУДЕНТА-МЕДИКА 
 

Актуальність. Криза в суспільстві, нестійкість і непередбачуваність 
соціальних процесів пред'являють підвищені вимоги до особистості, якій 
необхідно, з одного боку, відповідати соціальним вимогам, з іншого – як 
зберігати внутрішню стабільність і рівновагу так і мати можливості 
самореалізації людини в цих умовах. Великі обсяги інформації і інтенсивність 
навчання у вищі, зокрема медичних, підвищує чутливість особистості студентів 
до стресорів, знижує рівень здоров'я людини в цілому. Актуальною стає 
проблема пошуку ресурсів особистості, зокрема студентів-медиків, що 
забезпечують можливість її самоактуалізації в цих умовах. 

Основна частина. В сучасних психологічних дослідженнях з 
проблематики адаптації/дезадаптації людини відбувається зміщення акценту з 
досліджень компенсації і психологічного захисту на особистісний розвиток та 
самоактуалізацію ресурсів. Оптимізм, життєрадісність та позитивне сприйняття 
себе, інших, людської природи і всесвіту вцілому  розглядають як ресурси 
особистості, що сприяють її стійкості до стресорів (Н.Е. Водоп‘янова, 
М.С. Замишляєва, А.Маслоу, М.Штейн та ін..). Так, за М.С. Замишляєвою 
оптимізм і песимізм - це стійкі особистісні риси, які не залежать від 
психологічних особливостей, обумовлених статево рольової ідентичністю або 
приналежністю до певної вікової категорії, при чому для кожної особистості 
характерний певний «резерв» оптимізму і песимізму (тобто диспозиційний 
оптимізм і песимізм), який актуалізується в різних співвідношеннях в певних 
ситуаціях (проблемно-специфічний оптимізм / песимізм) [2]. Н.Е. Водоп‘янова 
підкреслює, що позитивне світосприйняття, життєрадісність, конструктивна 
активність, впевненість в себе в складних умовах і віра в можливість подолання 
будь-яких труднощів розглядаються в якості важливих умов психосоціального 
здоров‘я [1].  Досліджуючи джерела здоров‘я людини та суспільства взагалі, 
А.Г.Маслоу прийшов до висновку, що це можливо завдяки само актуалізації, 
при цьому дослідження зрілих осіб, що само актуалізуються довели їх 
оптимістичне світосприйняття [3]. 

Нами було проведено аналіз специфіки самоактуалізації особистості 
студентів-медиків в осіб з різним рівнем оптимізму. В дослідженні прийняли 
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